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ВСТУП 

 

Актуальність теми. П'єзоелектричні датчики застосовуються в 

промисловому контролі, в автоматизації виробничих процесів, в 

автомобільному, авіаційному і залізничному транспорті, ракетно-космічній і 

авіаційній техніці. 

П'єзоелектричні датчики є елементами, що визначають технічний рівень 

і вартість інформаційних і керуючих систем. При цьому крім високих 

метрологічних характеристик вони повинні мати високу ступень надійності, 

довговічність, стабільність, малі габарити, масу і економічне 

енергоспоживання. 

П'єзоелектричні датчики містять кристали або текстури, вони 

електризуються під дією механічної напруги (прямий п'єзоефект) і 

деформуються в електричному полі (обратній п'єзоефект). Особливістю 

п'єзоефекту є знакочувствітельность. Зміна знака заряду при заміні стиснення 

розтягуванням і зміна знака деформації при зміні напрямку поля [1]. 

П'єзоелектричними властивостями володіють багато кристалічні 

речовини: кварц, турмалін, ніобат літію, сегнетова сіль. А також штучно 

створювані і спеціально поляризованість в електричному полі полікристалічні 

матеріали (п’єзокераміки): титанат барію, титанат свинцю, цирконат свинцю. 

[2] .  

П'єзоелектричні датчики дозволяють вирішувати різноманітні завдання: 

для вимірювання механічних параметрів (зусиль, тисків, прискорень, маси, 

кутових швидкостей, моментів, деформації тощо) теплових приладів 

(термодатчиків, датчиків витрат, вакууму, вимірювачів електричних 

параметрів, датчиків теплових потоків) пристроїв для контролю складів, 

концентрацій газів, вологості. 

За роздільної здатності і точності ці пристрої в багатьох випадках 

перевершують датчики, виконані на інших фізичних принципах. 

 



 

 

Перед дослідниками гідрологічних процесів в прибережній зоні водоймів 

низин Дніпра  потрібно враховувати стан льодового покриву, в тому числі 

моментів освіти і сходу  льодового покриву. Були помічені зміни в усталених 

добових і сезонних біологічних і фізико-хімічних ритмах в озерах при 

зрушення льоду, які, по суті, є спонтанними явищами. 

Однак до теперішнього часу не існувало можливості зареєструвати і описати 

коливання льодового шару. 

Метою роботи є розробка конструкції п’єзоелемена УЗ датчика та апаратури, 

здатної реєструвати: момент освіти і сходу льодового покриву; величину його 

приросту; вертикальні переміщення. 

При цьому вирішували наступні завдання: 

1. Вибір матеріал та геометрії п’єзоелемента та конструкції УЗ датчика. 

2. Вибір та розрахунок випромінювача ультразвукового сигналу. 

3. Вибір та розрахунок допоміжного джерела живлення. 

Об’єктом дослідження є  закономірності розповсюдження звука в воді. 

Предметом дослідження є електричні та геометричні параметри 

п’єзоелемента та електричних схем підсилювача, джерела живлення. 

Методи дослідження основи схемотехніки. 

Наукова новизна полягає в використанні залежностей геометрії 

п’єзоелемента і частоти випромінювання. 

Практична значимість полягає в розробці конструкції датчика УЗ з 

використанням п’єзоелемента 

 

 

 

 

 

 

 

 


